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Cuestionario 

estructurado, con 30 
preguntas 

Metodología 

2 

Encuesta de opinión 
mediante entrevista 

telefónica (sistema CATI) 
807 entrevistas 

Margen de error de +3,45% para datos 
globales para  un nivel de confianza del 

95,5% (dos sigma) y una distribución 
poblacional de p/q=50/50 

Muestra nacional con distribución 
aproporcional: afijación de 150 

entrevistas en las CCAA de Andalucía, 
Cataluña, Madrid y C. Valenciana y  el 
resto de manera proporcional en el 

resto de Comunidades.  

Trabajo de campo 
realizado del 7 al 14 de 

julio de 2015 

El universo al que se dirige 
el estudio es el conjunto de 
las oficinas de farmacia  
en el conjunto del territorio 

nacional. 
Informantes: Titulares 
de farmacia, facultativos 

sustitutos y adjuntos, 

técnicos y auxiliares 

 

Para el análisis de datos globales se devolvió a cada CCAA 
su peso real en el conjunto de la población. 
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Anticoncepción  
hormonal 

De	
  las	
  siguientes	
  vías	
  de	
  administración	
  de	
  an3concep3vos	
  hormonales	
  ¿cuales	
  considera	
  usted	
  las	
  principales?	
  
(Respuesta	
  múl3ple)	
  

La vía oral es, en opinión de los farmacéuticos españoles, la 
principal vía de administración de anticonceptivos hormonales.  

La vía oral es considerada con claridad la vía principal de 
administración en todos los casos, siempre por encima del 
90%. Pero la referencia a la vía vaginal supera el tercio 
farmacéuticos en Cataluña (36%), y su mención es más 
frecuente entre los facultativos sustitutos o adjuntos 
(33,2%). 

El 94,1% de los farmacéuticos señala la vía oral 
como la más importante vía de administración, y 
el 29,4% apunta también la importancia de la 

administración vía vaginal. 

94,1%

29,4%

5,3% 4,2% 1,9% 0,7% 0,3% 0,8%

Oral	
  (píldora) Vaginal	
  (anillo) Cutánea	
  
(parche)

Uterina	
  (DIU) Subcutánea	
  
(implante)

Intramuscular	
  
(Inyección)

Otros Ns/Nc
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ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Oral (píldora) 94,1% 95,4% 96,7% 93,3% 93,5% 93,1% 91,9% 97,0% 94,7% 94,6% 92,3% 97,7%
Vaginal (anillo) 29,4% 23,7% 36,0% 31,3% 28,8% 29,2% 28,8% 33,2% 24,7% 26,5% 33,9% 27,7%
Cutánea (parche) 5,3% 4,6% 5,3% 6,7% 2,6% 6,1% 6,3% 4,5% 4,4% 6,2% 5,7% 2,1%
Uterina (DIU) 4,2% 2,6% 2,7% 4,0% 5,9% 4,8% 5,7% 3,3% 1,9% 4,3% 5,5% 0,6%
Subcutánea (implante) 1,9% 1,3% 1,3% 1,3% 2,0% 2,4% 1,5% 2,8% 1,3% 1,9% 2,3% 1,0%
Intramuscular 
(Inyección)

0,7% 0,7% 1,2% 0,2% 1,0% 1,2% 0,5% 0,8% 0,7%
Otros 0,3% 0,7% 1,3% 0,2% 0,3% 0,6% 0,2% 0,3% 0,5%
Ns/Nc 0,8% 0,7% 1,3% 0,7% 1,0% 1,3% 0,7% 0,8% 0,7%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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Anticoncepción  
hormonal 

Si	
  alguna	
  cliente	
  le	
  pregunta	
  por	
  la	
  posibilidad	
  de	
  usar	
  algún	
  método	
  an3concep3vo	
  hormonal,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  respuesta	
  
más	
  habitual?	
  	
  

Ante una consulta de alguna cliente sobre la posibilidad 
de usar algún método anticonceptivo hormonal, la 
mayoría de los farmacéuticos lo aconseja pero al 
mismo tiempo anima a su cliente a acudir al 
médico antes de iniciar cualquier tratamiento. 

El 60,3% de los farmacéuticos aconseja el uso 
de anticonceptivos hormonales previa consulta al 

médico. 

 
 
 
 
Por último, sólo el 0,7% de  los farmacéuticos  adopta una posición 
activa para desaconsejar el uso de métodos anticonceptivos 
hormonales.  

El 38,5% de los farmacéuticos se muestra más neutral en su labor de 
atención farmacéutica, al no ofrecer a las clientes su opinión y aconsejar 
directamente acudir al especialista a informarse.  

60,3%

38,5%

0,7%

0,5%

Se	
  lo	
  aconseja	
  pero	
  la	
  anima	
   a	
  acudir	
  a	
  su	
  médico	
  para	
  que	
  
inicie	
  el	
  tratamiento

No	
  le	
  da	
  su	
  opinión	
  pero	
  le	
  aconseja	
  ir	
  al	
  especialista	
  para	
  
informarse

De	
  entrada,	
  se	
  lo	
  desaconseja

NS/NC
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Anticoncepción  
hormonal 

Si	
  alguna	
  cliente	
  le	
  pregunta	
  por	
  la	
  posibilidad	
  de	
  usar	
  algún	
  método	
  an3concep3vo	
  hormonal,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  respuesta	
  
más	
  habitual?	
  	
  

Esta actitud es más habitual entre los facultativos sustitutos 
o adjuntos (65,4%) que entre los titulares de farmacia 

(58,2%). 

La postura de aconsejar el uso de anticonceptivos hormonales 
al tiempo que animar a acudir al médico antes de iniciar 
cualquier tratamiento, es mayoritaria en todos los casos, 
especialmente en Andalucía (63,2%) y Cataluña (62%). 

La postura  de no ofrecer a las clientes su opinión 
y aconsejar directamente acudir al especialista a 
informarse se acentúa en la Comunidad 
Valenciana (48,7%) y entre los técnicos, auxiliares 
o ayudantes de farmacia (43%).  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Se lo aconseja pero la 
anima a acudir a su 
médico para que inicie el 
tratamiento

60,3% 63,2% 62,0% 50,0% 61,4% 60,8% 58,2% 65,4% 57,0% 58,4% 63,8% 56,6%

No le da su opinión pero 
le aconseja ir al 
especialista para 
informarse

38,5% 36,8% 37,3% 48,7% 37,3% 37,4% 39,6% 34,2% 43,0% 40,7% 35,2% 41,8%

De entrada, se lo 
desaconseja

0,7% 0,7% 1,3% 1,1% 1,2% 0,5% 1,0% 0,8%

NS/NC 0,5% 0,7% 0,7% 0,7% 1,0% 0,2% 1,6%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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68,7%

17,3%

7,0%

4,7%

2,3%

Es	
  un	
  método	
  seguro	
  y	
  eficaz

Es	
  una	
  prescripción	
  médica	
  como	
  otra	
  cualquiera

Hay	
  métodos	
  mejores

No	
  es	
  un	
  método	
  aconsejable	
  porque	
  es	
  poco	
  natural

NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

En	
  general,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  opinión	
  sobre	
  la	
  an3concepción	
  hormonal?	
  	
  

Al margen de cual sea su postura en la labor informativa 
respecto al uso de anticonceptivos hormonales, la 
mayoría de los farmacéuticos la considera un método 
seguro y eficaz.  

El 68,7% de los farmacéuticos está de acuerdo 
en considera la anticoncepción hormonal un 

método seguro y eficaz. 

 
 
 
 

El 17,3% de los farmacéuticos considera la anticoncepción 
hormonal una prescripción médica como otra cualquiera. 

11,7% 

El 11,7% considera que hay métodos mejores o que incluso 
no es aconsejable al ser poco natural. 
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Anticoncepción  
hormonal 

En	
  general,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  opinión	
  sobre	
  la	
  an3concepción	
  hormonal?	
  	
  

 
 
 
 

Si bien es una opinión mayoritaria entre los distintos 
profesionales que atienden a los clientes en las farmacias, 

dicha opinión es más habitual entre los facultativos 
sustitutos o adjuntos (73,4%) que entre los titulares de 

farmacia (65,9%). 

La consideración de la anticoncepción hormonal como un método 
seguro y eficaz es  mayoritaria en todos los casos, 
especialmente entre los farmacéuticos de Cataluña (81,3%). 

La opinión de que hay métodos mejores se registra 
con algo más de frecuencia en Andalucía 8,6%, y 
entre los técnicos, auxiliares y ayudantes de farmacia 
(8,3%).  

La opinión según la cual se considera la 
anticoncepción hormonal una prescripción médica 
como otra cualquiera encuentra más arraigo en el 
Resto de Comunidades de España (20,3%), así como 
en Madrid (19,6%). 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Es un método seguro y 
eficaz

68,7% 67,1% 81,3% 68,7% 64,7% 66,4% 65,9% 73,4% 68,1% 65,9% 70,7% 74,0%

Es una prescripción 
médica como otra 
cualquiera

17,3% 17,1% 6,7% 18,0% 19,6% 19,9% 18,5% 16,3% 15,9% 17,8% 17,0%

15,2%

Hay métodos mejores 7,0% 8,6% 4,7% 4,0% 7,2% 7,9% 8,0% 4,9% 8,3% 8,7% 5,4% 6,3%

No es un método 
aconsejable porque es 
poco natural

4,7% 5,9% 4,7% 6,0% 5,9% 3,5% 5,1% 3,3% 5,8% 5,2% 4,2%

3,1%

NS/NC 2,3% 1,3% 2,7% 3,3% 2,6% 2,2% 2,6% 2,1% 1,9% 2,4% 2,7% 1,4%

3. En general, ¿cuál es su opinión sobre la anticoncepción hormonal?
COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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67,1%

26,7%

2,9%

1,8%

1,5%

Se	
  la	
  encarga,	
  si	
  es	
  posible	
  tenerla	
  en	
  el	
  plazo	
  que	
  el	
  cliente	
  
necesita

Dispensa	
  otra	
  con	
  la	
  misma	
   composición,	
  dosis	
  y	
  pauta	
  de	
  
toma

Dispensa	
  otra	
  con	
  la	
  misma	
   composición	
  y	
  dosis

Aconseja	
  acudir	
  a	
  otra	
  oficina	
  de	
  farmacia	
   donde	
  la	
  tengan

NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  específicamente	
  en	
  las	
  píldoras	
  an3concep3vas:	
  Cuando	
  usted	
  no	
  3ene	
  la	
  píldora	
  an3concep3va	
  que	
  le	
  
pide	
  un	
  cliente	
  en	
  su	
  farmacia,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  respuesta	
  más	
  habitual?	
  	
  

En caso de no tener la píldora anticonceptiva que le pide 
un cliente, una amplia mayoría de los farmacéuticos la 
encarga si es posible tenerla en el plazo que su cliente 
necesita, pero casi un tercio dispensa otra píldora.  

El 67,1% de los farmacéuticos encarga la píldora 
que su cliente necesita si no la tiene pero 

pueden distribuírsela en el plazo necesario. 

29,6% 

El 29,6% de los farmacéuticos dispensa otra 
píldora distinta a la que su cliente le pide, si no 
la tiene.  Aunque el 26,7% dispensa otra con 

igual composición, dosis y pauta de toma. 

10 SIGMADOS 
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Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  específicamente	
  en	
  las	
  píldoras	
  an3concep3vas:	
  Cuando	
  usted	
  no	
  3ene	
  la	
  píldora	
  an3concep3va	
  que	
  le	
  
pide	
  un	
  cliente	
  en	
  su	
  farmacia,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  respuesta	
  más	
  habitual?	
  	
  

 
 
 
 Aunque se trata de una respuesta mayoritaria entre los 

distintos profesionales que atienden a los clientes en las 
farmacias, resulta algo más más frecuente entre los los 
técnicos, auxiliares y ayudantes de farmacia (71,88%).  

La repuesta de encargar la píldora anticonceptiva si es posible tenerla 
en el plazo que su cliente necesita es  mayoritaria en todos los 
casos, especialmente entre los farmacéuticos de Madrid 
(68,6%) y Resto (72%). La dispensación de otra píldora con características 

similares a la solicitada por un cliente es una práctica 
que gana frecuencia en Andalucía (34,9%). 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Se la encarga, si es posible 
tenerla en el plazo que el 
cliente necesita

67,1% 58,6% 64,7% 61,3% 68,6% 72,0% 67,6% 63,6% 71,8% 72,2% 61,9% 66,4%

Dispensa otra con la 
misma composición, dosis 
y pauta de toma

26,7% 34,9% 31,3% 32,0% 26,1% 20,9% 24,7% 30,7% 24,8% 20,4% 32,6% 29,2%

Dispensa otra con la 
misma composición y 
dosis

2,9% 4,6% 2,0% 4,0% 2,6% 2,5% 3,2% 3,5% 1,3% 3,7% 1,6% 3,5%

Aconseja acudir a otra 
oficina de farmacia donde 
la tengan

1,8% 2,0% 1,3% 2,0% 1,3% 2,0% 2,0% 1,3% 2,2% 2,0% 2,4%

NS/NC 1,5% 0,7% 0,7% 1,3% 2,6% 2,5% 1,0% 1,7% 1,6% 1,0%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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89,8%

6,0%

2,1%

1,0%

0,9%

0,2%

Le	
  informa	
  usted	
  personalmente

Le	
  remite	
  a	
  su	
  médico	
  de	
  atención	
  primaria	
  o	
  ginecología

Nunca	
  le	
  piden	
  esta	
  información

Le	
  remite	
  a	
  su	
  matrona

Le	
  remite	
  a	
  otro	
  profesional	
  sanitario

NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Si	
  un	
  cliente	
  le	
  solicita	
  información	
  sobre	
  cómo	
  actuar	
  en	
  caso	
  de	
  olvido	
  de	
  una	
  toma	
  de	
  su	
  tratamiento	
  
an3concep3vo,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  respuesta?	
  	
  

En caso de que un cliente solicite información sobre cómo 
actuar en caso de olvido de una toma de su tratamiento 
la gran mayoría de farmacéuticos le informaría sobre 
como actuar .  

El 89,8% de los farmacéuticos informarían sobre 
cómo actual en caso de olvido de una toma del 

tratamiento anticonceptivo, si el cliente les 
consulta. 

El 7,9% de los farmacéuticos remitiría a su cliente 
a que se informara con algún profesional 
sanitario: médico de AP, ginecólogo, matrona, 
etc.. 

7,9% 
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Anticoncepción  
hormonal 

Si	
  un	
  cliente	
  le	
  solicita	
  información	
  sobre	
  cómo	
  actuar	
  en	
  caso	
  de	
  olvido	
  de	
  una	
  toma	
  de	
  su	
  tratamiento	
  
an3concep3vo,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  respuesta?	
  	
  

 
 
 
 

La actitud de informar personalmente al cliente sobre cómo actuar al 
haber olvidado una toma de su tratamiento anticonceptivo es 
ampliamente mayoritaria en todos los casos, superando el 
90% en Cataluña, Andalucía y Resto. 

La respuesta de remitir al cliente a un profesional 
sanitario es mas frecuente entre los técnicos, 
auxiliares y ayudantes de farmacia (16,7%).  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Le informa usted 
personalmente

89,8% 91,4% 92,7% 87,3% 90,2% 88,8% 91,2% 94,0% 79,7% 86,2% 93,3% 93,9%

Le remite a su médico 
de atención primaria o 
ginecología

6,0% 5,3% 5,3% 5,3% 5,9% 6,7% 5,2% 3,4% 12,4% 8,3% 4,0% 3,6%

Nunca le piden esta 
información

2,1% 2,0% 1,3% 2,7% 2,6% 2,0% 1,8% 1,6% 3,6% 3,0% 0,7% 0,7%

Le remite a su 
matrona 1,0% 0,7% 3,3% 1,2% 0,9% 0,3% 2,3% 1,6% 0,6% 0,7%

Le remite a otro 
profesional sanitario 0,9% 0,7% 1,3% 0,7% 1,2% 0,7% 0,5% 2,0% 0,4% 1,4% 1,1%

NS/NC 0,2% 0,7% 0,7% 0,2% 0,3% 0,4%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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Anticoncepción  
hormonal 

Si	
  una	
  cliente	
  le	
  informa	
  que	
  la	
  píldora	
  an3concep3va	
  que	
  toma	
  le	
  está	
  sentando	
  mal,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  respuesta?	
  	
  

Ante una situación en la que una cliente le informa que la 
píldora que esta tomando le está sentando mal, la 
mayoría de los farmacéutico la aconsejaría acudir a su 
prescriptor antes de suspender o cambiar el tratamiento. 
 
Por otra parte, más de un tercio de los farmacéuticos 
tomaría la iniciativa de aconsejar suspender el 
tratamiento, aunque este consejo iría acompañado del de 
consultar con su médico.  

En caso de problemas, el 62,4% de los 
farmacéuticos aconseja acudir al profesional 
sanitario que le prescribió la píldora antes de 

tomar cualquier decisión de suspender o cambiar 
el tratamiento. 

62,4%

33,0%

2,4%

1,1%

1,2%

Le	
  aconseja	
  acudir	
  a	
  su	
  prescriptor	
  antes	
  de	
  suspender	
  o	
  
cambiar	
  el	
  tratamiento

Aconseja	
  su	
  suspensión	
  y	
  consultar	
  con	
  su	
  médico

Le	
  tranquiliza	
  y	
  le	
  aconseja	
  cambiar	
  de	
  método	
  
anticonceptivo

Le	
  tranquiliza	
  y	
  anima	
  a	
  seguir	
  su	
  toma	
  hasta	
   la	
  próxima	
  
revisión

NS/NC
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Anticoncepción  
hormonal 

Si	
  una	
  cliente	
  le	
  informa	
  que	
  la	
  píldora	
  an3concep3va	
  que	
  toma	
  le	
  está	
  sentando	
  mal,	
  ¿cuál	
  es	
  su	
  respuesta?	
  	
  

 
 
 
 

La orientación hacia el profesional sanitario que haya prescrito el 
tratamiento, en caso de que experimente algún malestar, es la 
respuesta mayoritaria en todos los caso, en especial entre los 
farmacéuticos de Andalucía (67,1%). La iniciativa de sugerir la suspensión o cambio del 

tratamiento es más frecuentes en Cataluña (39,3%), 
entre los los técnicos, auxiliares y ayudantes de 
farmacia (34,8%), así como en las farmacias con más 
empleados (38,1%). 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Le aconseja acudir a 
su prescriptor antes 
de suspender o 
cambiar el tratamiento

62,4% 67,1% 55,3% 59,3% 62,7% 63,4% 63,7% 61,6% 60,4% 64,4% 64,9% 53,8%

Aconseja su 
suspensión y 
consultar con su 
médico

33,0% 29,6% 39,3% 36,0% 33,3% 31,4% 31,8% 33,7% 34,8% 33,1% 30,1% 38,1%

Le tranquiliza y le 
aconseja cambiar de 
método anticonceptivo

2,4% 1,3% 2,0% 1,3% 2,6% 3,1% 1,6% 3,2% 3,0% 0,7% 2,4% 5,3%

Le tranquiliza y anima 
a seguir su toma hasta 
la próxima revisión

1,1% 1,3% 2,0% 0,7% 1,1% 1,1% 0,6% 1,8% 1,0% 0,6% 2,4%

NS/NC 1,2% 0,7% 1,3% 2,7% 1,3% 1,0% 1,8% 1,0% 0,8% 2,0% 0,5%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

15 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 

Anticoncepción  
hormonal 

¿Considera	
  usted	
  que	
  el	
  consumo	
  de	
  la	
  píldora	
  an3concep3va	
  aumenta	
  la	
  incidencia	
  de	
  alguna	
  de	
  las	
  siguientes	
  
enfermedades?	
  	
  (Respuesta	
  múl3ple)	
  

 
 
 
 
El 16,3% de los farmacéuticos  no sabe o al menos no responde  

sobre la posible incidencia de nuevas enfermedades  por el 
consumo de la píldora anticonceptiva. 

La incidencia que en mayor medida se asocia al consumo de la píldora 
anticonceptiva es en relación a trombosis y accidentes cardiovasculares 
(50,6%).  

El 57,8% de los farmacéuticos considera que el 
consumo de la píldora anticonceptiva aumenta 

la incidencia de alguna enfermedad. 

El 25,9% de los farmacéuticos considera que 
la píldora anticonceptiva no tiene incidencia 
alguna sobre ninguna enfermedad.  

50,6%

25,9%

9,6%
7,3% 6,2% 4,1%

16,3%

Trombosis	
  y	
  
accidentes	
  

cardiovasculares

No	
  tiene	
  ninguna	
  
incidencia

Cáncer	
  de	
  mama Cáncer	
  de	
  útero Cancer	
  de	
  ovario Otras	
  
enfermedades

NS/NC

57,8%

25,9%

16,3%

Aumenta	
  la	
  incidencia	
  de	
  alguna	
  enfermedad

No	
  tiene	
  ninguna	
  incidencia

NS/NC
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ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 

Anticoncepción  
hormonal 

¿Considera	
  usted	
  que	
  el	
  consumo	
  de	
  la	
  píldora	
  an3concep3va	
  aumenta	
  la	
  incidencia	
  de	
  alguna	
  de	
  las	
  siguientes	
  
enfermedades?	
  	
  (Respuesta	
  múl3ple)	
  

 
 
 
 

La falta de respuesta  sobre esta cuestión se aproxima al  
20% entre los titulares de farmacia. 

La enfermedad sobre la que se estima mayor incidencia en todos los 
casos es la trombosis y los accidentes cardiovasculares, opinión que 
se eleva al 56,2% entre los farmacéuticos de Madrid.  

Los farmacéuticos de Madrid son los que en 
mayor medida consideran que el consumo 

de la píldora anticonceptiva aumenta la 
incidencia de alguna enfermedad (65,4%). 

La opinión de que el uso de la píldora 
ant iconcept iva no tiene ninguna 
incidencia es la más extendida entre los 
técnicos, auxiliares o ayudantes de 
farmacia (37,1%). 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Trombosis y accidentes 
cardiovasculares 50,6% 44,7% 46,0% 50,7% 56,2% 52,6% 52,2% 54,5% 40,2% 47,0% 53,4% 53,0%

No tiene ninguna 
incidencia

25,9% 33,6% 28,7% 25,3% 19,6% 24,1% 22,7% 24,0% 37,1% 28,9% 23,0% 25,6%

Cáncer de mama 9,6% 8,6% 10,0% 6,7% 10,5% 10,4% 7,7% 14,4% 6,3% 9,3% 7,7% 13,5%
Cáncer de útero 7,3% 10,5% 9,3% 9,3% 3,9% 6,0% 6,4% 10,2% 4,8% 8,1% 6,6% 6,6%
Cancer de ovario 6,2% 9,2% 6,7% 6,0% 5,2% 5,2% 5,4% 8,4% 4,4% 6,4% 7,1% 2,9%
Otras enfermedades 4,1% 6,6% 4,7% 1,3% 2,6% 4,1% 5,3% 4,1% 1,2% 5,6% 3,5% 2,0%
NS/NC 16,3% 11,8% 16,7% 20,0% 15,0% 17,4% 19,7% 10,7% 17,2% 15,5% 18,3% 13,2%

Si tiene alguna incidencia 57,8% 54,6% 54,6% 54,7% 65,4% 58,5% 57,6% 65,3% 45,7% 55,6% 58,7% 61,2%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

17 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 

Anticoncepción  
hormonal 

¿Cree	
  usted	
  que	
  hay	
  diferencias	
  sensibles	
  entre	
  una	
  píldora	
  combinada	
  y	
  otra	
  con	
  sólo	
  gestágenos?	
  	
  

La percepción de estas diferencias es mayoritaria en 
todos los casos, pero se acentúa en Madrid (77,1%) y 
entre los facultativos sustitutos o adjuntos (81,3%). 

El 70,2% de los farmacéuticos 
considera que hay diferencias 
sensibles entre una píldora 
combinada y otra sólo con 

gestágenos.  

El 14,2% de los farmacéuticos 
no sabe si hay diferencias 
sensibles entre una píldora 
combinada y otra sólo con 

gestágenos.  

Esta circunstancia se eleva al 18,7% entre los 
farmacéuticos de la Comunidad Valenciana, y llega al 
25,2% entre los técnicos, auxiliares o ayudantes de 
farmacia.  

70,2%

15,5%

14,2%

Sí No Ns/Nc

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Sí 70,2% 71,7% 74,7% 64,0% 77,1% 67,7% 68,4% 81,3% 56,4% 67,7% 71,8% 75,2%
No 15,5% 16,4% 14,0% 17,3% 12,4% 16,2% 17,5% 10,9% 18,4% 16,6% 13,2% 16,8%
Ns/Nc 14,2% 11,8% 11,3% 18,7% 10,5% 16,1% 14,1% 7,9% 25,2% 15,7% 14,9% 8,0%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

18 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Anticoncepción  
hormonal 

¿Qué	
  le	
  parecería	
  a	
  usted	
  que	
  las	
  píldoras	
  an3concep3vas	
  se	
  pudieran	
  vender	
  sin	
  receta	
  médica?	
  

La mayoría de los farmacéuticos no cree que sea 
adecuado vender las píldoras anticonceptivas sin receta 
médica.  
 
A menos de una cuarta parte le parece bien que se 
puedan dispensar sin receta, mientras que para el 7,7% 
es una cuestión indiferente. 

El 66,5% de los farmacéuticos considera que no 
es adecuado vender píldoras anticonceptivas  sin 

receta. 

23,5%

66,5%

7,7%
2,2%

Le	
  parece	
  bien No	
  lo	
  cree	
  adecuado Le	
  es	
  indiferente NS/NC

19 SIGMADOS 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Anticoncepción  
hormonal 

¿Qué	
  le	
  parecería	
  a	
  usted	
  que	
  las	
  píldoras	
  an3concep3vas	
  se	
  pudieran	
  vender	
  sin	
  receta	
  médica?	
  

 
 
 
 

En todos los casos es mayoritaria la opinión de que la dispensación de 
píldoras anticonceptivas sin receta no es adecuada, hecho que se 
acentúa en Andalucía (70,4%) y entre los facultativos sustitutos  
adjuntos (76,2%). 

La actitud favorable a una venta sin necesidad de receta 
médica se incrementa en Cataluña  (28%), entre los 
técnicos, auxiliares o ayudantes (30,1%) y en las 
farmacias con mayor número de empleados (36%).  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Le parece bien 23,5% 22,4% 28,0% 24,0% 21,6% 22,9% 25,8% 16,2% 30,1% 22,1% 19,8% 36,0%
No lo cree adecuado 66,5% 70,4% 63,3% 68,0% 68,0% 65,4% 62,6% 76,2% 60,2% 69,5% 67,9% 56,6%
Le es indiferente 7,7% 5,3% 7,3% 6,7% 7,2% 9,2% 9,4% 6,5% 5,7% 6,9% 9,3% 5,1%
NS/NC 2,2% 2,0% 1,3% 1,3% 3,3% 2,5% 2,2% 1,1% 4,0% 1,6% 3,0% 2,3%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

20 SIGMADOS 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 

Anticoncepción  
hormonal 

Y	
  pensando	
  sólo	
  en	
  las	
  píldoras	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  combinada	
  ¿cree	
  usted	
  que	
  hay	
  diferencias	
  sensibles	
  
entre	
  una	
  u	
  otra	
  píldora?	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Sí 67,7% 65,1% 66,0% 52,7% 67,3% 73,0% 65,4% 76,0% 59,9% 66,8% 67,4% 73,4%
No 23,1% 24,3% 21,3% 33,3% 26,1% 19,8% 26,4% 20,1% 19,7% 22,6% 22,8% 22,0%
Ns/Nc 9,2% 10,5% 12,7% 14,0% 6,5% 7,2% 8,2% 3,9% 20,4% 10,6% 9,9% 4,6%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

67,7%

23,1%

9,2%

Sí No Ns/Nc

La percepción de estas diferencias es mayoritaria en 
todos los casos, pero se acentúa en Resto de España  
(73%) y entre los facultativos sustitutos o adjuntos 
(76%). 

El 67,7% de los farmacéuticos 
considera que hay diferencias 

sensibles entre distintas píldoras 
combinadas. 

El 9,2% de los farmacéuticos no 
sabe si hay diferencias sensibles 

entre  distintas píldoras 
combinadas. 

Esta circunstancia se eleva al 14% entre los 
farmacéuticos de la Comunidad Valenciana y se sitúa 
en el 20,4% entre los técnicos, auxiliares o ayudantes 
de farmacia.  

21 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Anticoncepción  
hormonal 

En	
  su	
  opinión,	
  ¿cuál	
  es	
  el	
  efecto	
  secundario	
  más	
  frecuente	
  de	
  la	
  píldora	
  hormonal	
  combinada?	
  

33,1%

17,8%

14,9%

5,7%

5,4%

5,2%

3,6%

5,6%

8,6%

Retención	
  de	
  líquidos

Engordar

Prácticamente	
  no	
  tiene	
  efectos	
  secundarios	
  sensibles

Náuseas,	
  vómitos

Disminución	
  de	
  la	
  libido

Aumento	
  de	
  los	
  sangrados	
   intermenstruales

Dolor	
  mamario

Otro

NS/NC

 
 
 
 

 

El efecto secundario que con más frecuencia asocian los farmacéuticos al consumo de píldoras hormonales combinada es la 
retención de líquidos (33,1%). 
 
En segundo lugar se menciona que su consumo engorda (17,8%) y en tercer lugar, un 5,7% de farmacéuticos, mencionan las 
nauseas y vómitos. 

El 76,4% de los farmacéuticos destaca algún 
efecto secundario frecuente como consecuencia 

del uso de la píldora hormonal combinada. 

El 14,9% de los farmacéuticos considera que 
la píldora anticonceptiva prácticamente no 
tiene efectos secundarios sensibles y un 8,6% 
no se manifiesta al respecto. 

22 SIGMADOS 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 

Anticoncepción  
hormonal 

En	
  su	
  opinión,	
  ¿cuál	
  es	
  el	
  efecto	
  secundario	
  más	
  frecuente	
  de	
  la	
  píldora	
  hormonal	
  combinada?	
  

 
 
 
 

La falta de respuesta  sobre esta cuestión se sitúa en el 
12% entre los farmacéuticos de la Comunidad Valenciana. 

El síntoma citado como más frecuente en todos los casos es la 
retención de líquidos, opinión que se eleva al 46% entre los 
farmacéuticos de Cataluña.  

Los farmacéuticos de Andalucía (83,5%) y   
Madrid (80,3%) son los que en mayor medida 
mencionan efectos secundarios derivados del 
consumo de la píldora hormonal combinada. 

La opinión de que el uso de este tipo de  
píldora anticonceptiva apenas tiene 
efectos secundarios sensibles se 
encuentra más extendida entre los titulares 
de farmacia (17,1%). 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Retención de líquidos 33,1% 34,2% 46,0% 32,0% 26,8% 30,7% 32,4% 32,7% 35,6% 35,8% 30,1% 30,8%

Engordar 17,8% 17,8% 12,0% 16,7% 26,8% 17,3% 17,1% 16,6% 21,2% 17,4% 17,6% 20,1%
Prácticamente no tiene efectos secundarios sensibles 14,9% 13,2% 15,3% 15,3% 14,4% 15,5% 17,1% 14,3% 10,3% 13,2% 18,3% 12,3%
Náuseas, vómitos 5,7% 7,2% 4,0% 6,7% 5,9% 5,5% 5,2% 7,5% 4,2% 7,0% 4,7% 4,0%
Disminución de la libido 5,4% 3,9% 6,0% 3,3% 1,3% 7,5% 3,7% 8,0% 5,5% 2,9% 5,0% 13,1%
Aumento de los sangrados intermenstruales 5,2% 7,9% 2,7% 6,0% 7,8% 4,0% 5,1% 4,6% 6,6% 5,2% 6,5% 2,4%
Dolor mamario 3,6% 5,9% 2,7% 5,2% 3,6% 3,0% 4,6% 3,5% 4,0% 3,3% 3,6%
Otro 5,6% 6,6% 6,7% 5,3% 6,5% 4,7% 5,2% 4,3% 8,7% 4,8% 6,6% 5,6%
NS/NC 8,6% 3,3% 7,3% 12,0% 5,2% 11,2% 11,1% 7,3% 4,5% 9,6% 7,9% 8,0%
Mencionan efecto secundario 76,4% 83,5% 77,4% 72,7% 80,3% 73,3% 71,7% 78,3% 85,3% 77,1% 73,8% 79,6%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

23 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  la	
  forma	
  de	
  administración	
  ¿qué	
  3po	
  de	
  píldora	
  an3concep3va	
  cree	
  usted	
  que	
  es	
  la	
  que	
  más	
  se	
  
prescribe?	
  

72,6%

22,8%

1,9% 0,5% 2,2%

Toma	
  diaria	
  21	
  días	
  y	
  7	
  
de	
  placebo

Toma	
  diaria	
  21	
  días	
  y	
  7	
  
de	
  descanso	
  sin	
  placebo

Toma	
  diaria	
  24	
  días	
  y	
  4	
  
de	
  placebo

Toma	
  diaria	
  22	
  días	
  y	
  2	
  
de	
  placebo

NS/NC

Según los farmacéuticos, la forma de administración 
prescrita más habitualmente es de 21 días, pero la 
diferencia se encuentra en si se prescribe con placebo o 
sin él.  

El 72,6% de los farmacéuticos considera que la 
forma de administración de la píldora 

anticonceptiva que más se prescribe es la toma 
diaria durante 21 días con otros 7 de placebo. 

El 22,8% de los farmacéuticos considera que la 
forma de administración más prescrita es de 21 
días y 7 de descanso pero sin placebo.  

24 SIGMADOS 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  la	
  forma	
  de	
  administración	
  ¿qué	
  3po	
  de	
  píldora	
  an3concep3va	
  cree	
  usted	
  que	
  es	
  la	
  que	
  más	
  se	
  
prescribe?	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Toma diaria 21 días y 7 de placebo 72,6% 77,6% 68,7% 74,0% 70,6% 72,2% 71,8% 69,0% 80,4% 75,7% 72,7% 66,0%

Toma diaria 21 días y 7 de descanso sin placebo 22,8% 16,4% 26,0% 14,7% 24,2% 25,7% 23,6% 25,7% 15,8% 20,1% 22,4% 29,2%
Toma diaria 24 días y 4 de placebo 1,9% 2,6% 4,0% 4,0% 0,9% 1,3% 2,5% 2,1% 1,2% 2,0% 3,6%
Toma diaria 22 días y 2 de placebo 0,5% 0,7% 0,7% 0,9% 1,1% 0,6% 0,8%
NS/NC 2,2% 3,3% 1,3% 6,7% 4,6% 0,4% 2,1% 2,8% 1,8% 2,4% 2,1% 1,3%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

 
 
 
 

La toma diaria durante 21 días seguida de 7 días de placebo es la que 
en todos los casos se considera que más se prescribe, opinión que 
alcanza su máximo valor en Andalucía (77,6%) y entre los técnicos, 
auxiliares o ayudantes de farmacia (80,4%). La percepción de la administración de la píldora 

durante 21 días, con descanso de 7 pero sin placebo, 
se incrementa entre los farmacéuticos de Cataluña 
(26%).  
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ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  los	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  en	
  general,	
  dígame	
  si	
  está	
  usted	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  
con	
  cada	
  una	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  

78,0%

15,5%

6,5%

Son	
  desaconsejables	
  en	
  mujeres	
  fumadoras	
  de	
  
más	
  de	
  35	
  años

De	
  acuerdo En	
  desacuerdo NS/NC

Esta opinión se acentúa entre los 
farmacéuticos de Resto de España 
(84,2%).  

El 78% de los farmacéuticos 
considera desaconsejable el 

uso de anticoncepción 
hormonal en mujeres 

fumadoras de más de 35 
años. 

Por el contrario, el 15% de los 
farmacéuticos no esta de 

acuerdo en que sea 
desaconsejable.  

Esta circunstancia se eleva al 22,4% 
entre los farmacéuticos de la Comunidad 
andaluza y al 22% en la C. Valenciana. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

De acuerdo 78,0% 70,4% 76,7% 69,3% 75,2% 84,2% 79,7% 78,9% 72,0% 74,6% 80,7% 81,4%
En desacuerdo 15,5% 22,4% 16,7% 22,0% 19,0% 10,0% 13,2% 15,6% 21,2% 17,8% 13,5% 13,3%
NS/NC 6,5% 7,2% 6,7% 8,7% 5,9% 5,9% 7,1% 5,5% 6,8% 7,6% 5,8% 5,3%

NÚMERO DE EMPLEADOSCOMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO

TOTAL
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65,4%

18,7%

15,8%

Hay	
  compuestos	
  hormonales	
  sin	
  estrógenos

De	
  acuerdo En	
  desacuerdo NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  los	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  en	
  general,	
  dígame	
  si	
  está	
  usted	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  
con	
  cada	
  una	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  

Esta opinión se acentúa entre los 
farmacéuticos de Cataluña (73,3%).  

El 65,4% de los 
farmacéuticos piensa que 

hay compuestos 
hormonales sin 

estrógenos. 

Por el contrario, el 18,7% de 
los farmacéuticos cree que no 
hay compuestos hormonales 
sin estrógenos, y además un 
15,8% no tiene una opinión 

al respecto. 

La opinión de que no hay compuestos 
hormonales sin estrógenos se eleva al 
25% entre los farmacéut icos de 
Andalucía. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

De acuerdo 65,4% 63,2% 73,3% 60,0% 66,0% 64,8% 64,3% 69,6% 61,1% 62,1% 65,6% 75,9%
En desacuerdo 18,7% 25,0% 10,7% 22,0% 17,6% 18,5% 19,0% 17,5% 20,3% 20,0% 19,3% 11,3%
NS/NC 15,8% 11,8% 16,0% 18,0% 16,3% 16,6% 16,7% 12,9% 18,6% 17,9% 15,1% 12,8%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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62,8%

35,8%

1,4%

Tiene	
  efectos	
  beneficiosos	
  además	
  de	
  la	
  
anticoncepción

De	
  acuerdo En	
  desacuerdo NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  los	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  en	
  general,	
  dígame	
  si	
  está	
  usted	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  
con	
  cada	
  una	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  

Esta opinión se acentúa entre los 
farmacéuticos de Resto de España  
(67,1%), y es mantenida con mayor 
frecuencia entre los facultativos sustitutos o 
adjuntos (67,2%).  

El 62,8% de los 
farmacéuticos piensa el uso 

de anticoncepción 
hormonal tiene efectos 

beneficiosos además de la 
anticoncepción. 

Por el contrario, el 35,8% de 
los farmacéuticos cree que el 

uso de estos métodos 
anticonceptivos no aporta 
otros efectos beneficiosos. 

La opinión de que no comportan otros 
efectos beneficiosos se eleva por encima 
del 40% entre los farmacéuticos de 
Andalucía y Cataluña. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

De acuerdo 62,8% 57,2% 55,3% 61,3% 64,7% 67,1% 59,6% 67,2% 63,3% 62,0% 64,0% 64,1%
En desacuerdo 35,8% 40,1% 40,7% 36,7% 34,0% 32,9% 39,1% 31,9% 33,9% 36,4% 34,3% 35,9%
NS/NC 1,4% 2,6% 4,0% 2,0% 1,3% 1,2% 0,9% 2,8% 1,5% 1,7%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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62,7%

29,7%

7,5%

Prácticamente	
  no	
  tienen	
  contraindicación	
  en	
  
población	
  sana	
  sin	
  antecedentes	
  trombóticos

De	
  acuerdo En	
  desacuerdo NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  los	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  en	
  general,	
  dígame	
  si	
  está	
  usted	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  
con	
  cada	
  una	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  

Esta opinión cuenta con más 
adeptos entre los farmacéuticos 
de Madrid (65,4%) y Resto de 
España (66,3%), y en función de 
su cargo, es una opinión más 
frecuente entre los titulares de la 
farmacia (67,2%). 

El 62,7% de los farmacéuticos 
considera que el uso de métodos 

anticonceptivos hormonales  
prácticamente no tienen 

contraindicación en población 
sana sin antecedentes 

trombóticos. 

El 29,7% de los farmacéuticos no 
está de acuerdo con que la 

anticoncepción hormonal  no 
presente contraindicaciones en 

personas sanas sin antecedentes de 
problemas trombóticos.  

Esta opinión se eleva al 38% 
entre los farmacéuticos de la 
Comunidad Valenciana. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

De acuerdo 62,7% 54,6% 64,7% 54,7% 65,4% 66,3% 67,2% 58,2% 59,2% 64,5% 61,8% 63,0%
En desacuerdo 29,7% 34,9% 30,0% 38,0% 28,1% 26,2% 25,2% 36,3% 30,2% 26,9% 31,9% 30,1%
NS/NC 7,5% 10,5% 5,3% 7,3% 6,5% 7,5% 7,7% 5,5% 10,6% 8,6% 6,2% 6,8%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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55,0%
40,6%

4,5%

Tiene	
  efectos	
  secundarios	
  desaconsejables

De	
  acuerdo En	
  desacuerdo NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  los	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  en	
  general,	
  dígame	
  si	
  está	
  usted	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  
con	
  cada	
  una	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  

Esta opinión se amplia hasta el 62,7% de 
los farmacéuticos en Madrid, y se trata de 
una opinión más frecuente entre los 
técnicos, auxiliares o ayudantes (61,4%) 
que entre los titulares de farmacia 
(50,6%).  

El 55% de los farmacéuticos 
considera que el uso de 
métodos anticonceptivos 

hormonales tiene efectos 
desaconsejables . 

Sin embargo, el 40,6% de los 
farmacéuticos piensa que 
estos métodos no tienen 

efectos secundarios. 

La opinión de que los métodos 
h o r mona l e s n o t i e n e n e f e c t o s 
secundarios desaconsejables cobra 
mayor dimensión entre los farmacéuticos 
de Andalucía y Resto de España, así 
como entre los titulares de las farmacias. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

De acuerdo 55,0% 53,3% 59,3% 56,0% 62,7% 51,7% 50,6% 57,7% 61,4% 55,2% 55,2% 51,0%
En desacuerdo 40,6% 43,4% 37,3% 38,0% 32,7% 43,4% 44,0% 40,0% 32,8% 39,6% 39,9% 47,1%
NS/NC 4,5% 3,3% 3,3% 6,0% 4,6% 4,9% 5,4% 2,3% 5,8% 5,3% 4,8% 1,9%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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51,3%

42,0%

6,7%

No	
  la	
  aconsejaría	
  a	
  menores	
  de	
  18	
  años

De	
  acuerdo En	
  desacuerdo NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  los	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  en	
  general,	
  dígame	
  si	
  está	
  usted	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  
con	
  cada	
  una	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  

Esta actitud es mayoritaria en todas las 
zonas y entre todo tipo de personal de la 
farmacia.  

El 51,3% de los farmacéuticos 
no aconsejaría el uso de 

anticonceptivos 
hormonales a menores de 

18 años. 

Por el contrario, el 42% de los 
farmacéuticos no plantearía 
problemas al uso de estos 
métodos hormonales entre 

menores de 18 años 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

De acuerdo 51,3% 52,6% 51,3% 52,7% 52,3% 50,1% 50,0% 52,7% 52,0% 54,8% 46,5% 53,2%
En desacuerdo 42,0% 43,4% 43,3% 36,0% 39,2% 43,3% 41,2% 42,4% 43,4% 39,4% 46,4% 38,7%
NS/NC 6,7% 3,9% 5,3% 11,3% 8,5% 6,6% 8,8% 4,9% 4,6% 5,8% 7,1% 8,1%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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29,3%

62,9%

7,7%

No	
  se	
  puede	
  tomar	
  después	
  de	
  los	
  40	
  años

De	
  acuerdo En	
  desacuerdo NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  los	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  en	
  general,	
  dígame	
  si	
  está	
  usted	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  con	
  
cada	
  una	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  

Esta opinión se acentúa entre los 
farmacéuticos de Madrid (32,7%).  

El 29,3% de los farmacéuticos 
considera que no se pueden 

utilizar  métodos de 
anticoncepción hormonal 
después de los 40 años. 

El 62,9% de los farmacéuticos 
no cree que no se pueda 
utilizar anticoncepción 

hormonal después de los 40 
años de edad.  

Esta circunstancia se sitúa en torno al 
64% entre los farmacéuticos de 
Andalucía y Resto de España. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

De acuerdo 29,3% 27,0% 28,7% 28,7% 32,7% 29,6% 28,9% 31,3% 27,2% 28,3% 28,3% 34,7%
En desacuerdo 62,9% 64,5% 60,7% 62,7% 60,1% 64,0% 63,5% 63,3% 61,0% 64,3% 61,7% 61,3%
NS/NC 7,7% 8,6% 10,7% 8,7% 7,2% 6,4% 7,6% 5,5% 11,8% 7,4% 10,0% 4,0%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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23,1%

74,2%

2,7%

El	
  principal	
  problema	
  es	
  que	
  engorda

De	
  acuerdo En	
  desacuerdo NS/NC

Anticoncepción  
hormonal 

Pensando	
  en	
  los	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  hormonal	
  en	
  general,	
  dígame	
  si	
  está	
  usted	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  
con	
  cada	
  una	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  

La importancia otorgada al efecto de 
engordar como principal problema 
derivado del uso de anticonceptivos 
hormonales se incrementa en Madrid 
(28,8%) y entre los técnicos, auxiliares o 
ayudantes (26,5%).  

El 23,1% de los farmacéuticos 
coincide en considerar que el 

principal problema de la 
anticoncepción hormonal es 

que engorda. 

La mayoría de los 
farmacéuticos (74,2%) no 

esta de acuerdo en 
considerar que el principal 

problema del uso de 
anticoncepción hormonal 

sea su efecto sobre el peso 

Se trata de una opinión ampliamente 
mayor i tar ia en todos los casos, 
especialmente en Andalucía y la 
Comunidad Valenciana. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

De acuerdo 23,1% 20,4% 21,3% 17,3% 28,8% 24,4% 23,6% 20,2% 26,5% 23,2% 24,6% 19,6%
En desacuerdo 74,2% 78,3% 76,7% 78,0% 69,9% 72,3% 71,8% 79,6% 71,3% 73,9% 73,0% 77,9%
NS/NC 2,7% 1,3% 2,0% 4,7% 1,3% 3,3% 4,6% 0,2% 2,1% 2,9% 2,4% 2,5%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

33 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Doble Método 
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ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Doble método  

Si	
  un	
  cliente	
  le	
  pregunta	
  en	
  qué	
  consiste	
  el	
  doble	
  método	
  an3concep3vo,	
  ¿usted	
  cómo	
  se	
  lo	
  explica?	
  	
  

58,3%

12,8%

11,3%

5,7%

0,6%

2,6%

8,6%

Usar	
  preservativo	
  a	
  la	
  vez	
  que	
  otro	
  método	
  anticonceptivo:	
  
píldora,	
  DIU,	
  Implante,	
   etc…

Usar	
  dos	
  métodos	
  contraceptivos	
  a	
  la	
  vez:	
  píldora-­‐DIU,	
  DIU-­‐
Implante,	
  preservativo-­‐DIU,	
  etc…

No	
  conozco	
  exactamente	
  en	
  qué	
  consiste

Usar	
  varios	
  métodos	
  anticonceptivos	
  alternativamente

Usar	
  cualquier	
  método	
  contraceptivo	
  y	
  la	
  píldora	
  poscoital

Otras	
  respuestas

NS/NC

Si un cliente pregunta en qué consiste el doble método 
anticonceptivo, una pequeña mayoría de los 
farmacéuticos explicarían de forma precisa y correcta 
en que consiste. 

El 58,3% de los farmacéuticos explicaría 
que el doble método consiste en la 

utilización a la vez de preservativo y otro 
método anticonceptivo. 

Sin embargo: 
El 21,7% no lo explicaría de forma correcta. 
El 11,3% reconoce que no lo conoce  
exactamente. 
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Doble método  

Si	
  un	
  cliente	
  le	
  pregunta	
  en	
  qué	
  consiste	
  el	
  doble	
  método	
  an3concep3vo,	
  ¿usted	
  como	
  se	
  lo	
  explica?	
  	
  

 
 
 
 

En todos los casos es mayoritaria la explicación correcta del uso 
del doble método. 

La explicación incorrecta del doble método es mayor 
en Cataluña (26,7%). 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Usar preservativo a la vez que otro método 
anticonceptivo: píldora, DIU, Implante, etc…

58,3% 56,6% 53,3% 55,3% 55,6% 62,1% 58,1% 63,2% 50,7% 57,3% 58,8% 59,5%

Usar dos métodos contraceptivos a la vez: píldora-
DIU, DIU-Implante, preservativo-DIU, etc… 12,8% 12,5% 14,7% 8,7% 14,4% 12,9% 12,9% 14,8% 9,3% 11,3% 12,8% 18,1%

No conozco exactamente en qué consiste 11,3% 17,1% 13,3% 11,3% 11,8% 8,3% 10,9% 11,1% 12,8% 13,6% 11,1% 6,0%

Usar varios métodos anticonceptivos 
alternativamente 5,7% 7,9% 7,3% 6,0% 5,9% 4,3% 4,2% 4,6% 11,6% 6,3% 5,3% 6,0%

Usar cualquier método contraceptivo y la píldora 
poscoital

0,6% 1,3% 1,3% 0,7% 0,3% 0,4% 0,8% 0,8% 1,0% 0,2% 0,7%

Otras respuestas 2,6% 2,0% 4,7% 6,7% 4,6% 0,7% 3,2% 1,8% 2,6% 2,5% 3,0% 1,7%
NS/NC 8,6% 2,6% 6,7% 10,7% 7,2% 11,3% 10,4% 3,8% 12,1% 8,1% 8,9% 7,9%
Explicación incorrecta 21,7% 23,7% 26,7% 22,7% 25,6% 18,2% 20,7% 22,0% 24,3% 21,1% 21,3% 26,5%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

En Andalucía es donde en mayor medida reconocen 
no conocer exactamente en qué consiste el doble 
método (17,1%). 
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Doble método  

¿Aconseja	
  usted	
  a	
  los	
  clientes	
  de	
  an3concep3vos	
  de	
  su	
  farmacia	
  el	
  uso	
  del	
  doble	
  método?	
  (Base:	
  quienes	
  explican	
  en	
  
qué	
  consiste	
  el	
  doble	
  método)	
  

32,4%

29,3%

20,5%

11,2%

4,6%

2,1%

No,	
  nunca

Sólo	
  si	
  me	
  preguntan

Depende	
  de	
  quién	
  sea	
  el	
  cliente	
  (edad,	
  confianza,	
   etc.)

Depende	
  del	
  tipo	
  de	
  anticonceptivo	
  que	
  compre/utilice

Sí,	
  siempre

NS/NC

En general, los farmacéuticos no mantienen una iniciativa 
activa en lo que respecta a aconsejar a sus clientes el uso 
del doble método, aunque un 4,6% lo hace siempre. 

El 32,4% nunca toma la iniciativa de 
aconsejar el doble método y el 29,3% sólo 

lo hace si le preguntan. 

El 31,7% de los farmacéuticos condiciona su 
consejo a la  edad del cliente y la confianza que 
tenga con él (20,5%) o al tipo de anticonceptivos 
que compra (11,2%). 
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Doble método  

¿Aconseja	
  usted	
  a	
  los	
  clientes	
  de	
  an3concep3vos	
  de	
  su	
  farmacia	
  el	
  uso	
  del	
  doble	
  método?	
  (Base:	
  quienes	
  explican	
  en	
  
qué	
  consiste	
  el	
  doble	
  método)	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

No, nunca 32,4% 27,0% 38,5% 40,6% 31,9% 30,7% 36,2% 26,2% 33,5% 31,1% 36,8% 25,6%
Sólo si me preguntan 29,3% 35,7% 26,9% 24,8% 33,3% 27,7% 29,0% 26,6% 34,5% 28,4% 28,5% 34,0%

Depende de quién sea el cliente (edad, confianza, etc.) 20,5% 19,0% 18,5% 18,8% 17,0% 23,0% 17,6% 25,3% 19,8% 22,3% 18,4% 21,0%
Depende del tipo de anticonceptivo que compre/utilice 11,2% 13,5% 10,8% 9,8% 11,9% 10,6% 9,0% 16,1% 8,2% 10,7% 10,2% 15,8%
Sí, siempre 4,6% 3,2% 2,3% 1,5% 5,2% 6,3% 6,1% 3,8% 2,0% 5,9% 4,3% 1,7%
NS/NC 2,1% 1,6% 3,1% 4,5% 0,7% 1,7% 2,1% 2,0% 2,0% 1,6% 1,8% 1,9%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

La postura de no aconsejar nunca el uso del 
doble método es la más frecuente entre los 

farmacéuticos de la Comunidad Valenciana (40’6%),  
Cataluña (38,5%) y Resto de España (30,7%), así 
como entre los titulares de farmacia (36,2%) y las 

farmacias con menos de 6 empleados. 

La postura de aconsejar sobre el uso del doble 
método sólo si le preguntan, es la más frecuente 

entre los farmacéuticos de Andalucía (35,7%) y 
Madrid (33,3%), así como entre los técnicos, 

auxiliares o ayudantes de farmacia (34,5%) y en las 
farmacias con mayor número de empleados (34%). 
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Anticoncepción  
de urgencia  

Cuando	
  algún	
  cliente	
  le	
  pide	
  an3concepción	
  de	
  urgencia,	
  ¿cómo	
  se	
  suelen	
  refieren	
  a	
  ella?	
  	
  

91,1%

4,0%

3,9%

2,2%

Piden	
  "la	
  píldora	
  del	
  día	
  después"

Le	
  piden	
  por	
  el	
  nombre	
  de	
  la	
  marca

Le	
  explican	
  lo	
  ocurrido	
  y	
  le	
  consultan	
  por	
  algún	
  método	
  de	
  
anticoncepción	
  de	
  urgencia

NS/NC

De acuerdo a la experiencia de los farmacéuticos entre los 
clientes la idea de anticoncepción de urgencia está 
ampliamente ligada al concepto de “píldora del día 
después”. 

El 91,1% de los farmacéuticos indica que cuando 
algún cliente acude solicitando anticoncepción 

de urgencia se refiere a ella como “la píldora del 
día después”. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

01-mar 04-may Más de 6

Piden "la píldora del día después" 91,1% 92,1% 87,3% 95,3% 92,2% 90,5% 90,1% 91,0% 93,6% 90,9% 91,4% 90,9%
Le piden por el nombre de la marca 4,0% 2,0% 4,0% 2,0% 0,7% 6,1% 4,2% 4,8% 2,0% 3,7% 4,3% 4,2%
Le explican lo ocurrido y le consultan por algún método 
de anticoncepción de urgencia 3,9% 3,9% 7,3% 1,3% 6,5% 2,6% 3,9% 4,1% 3,5% 3,9% 3,4% 4,9%
NS/NC 2,2% 2,0% 1,3% 1,3% 2,0% 2,7% 3,5% 0,9% 0,9% 3,4% 1,5%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

40 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Anticoncepción  
de urgencia  

¿Qué	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  de	
  urgencia	
  conoce?	
  (Respuesta	
  múl3ple)	
  	
  

94,2%

30,2%

19,2%

2,0% 2,8%

Píldoras	
  con	
  
levonorgestrel

Píldoras	
  con	
  acetato	
  de	
  
ulipristal

DIU	
  de	
  cobre Otro Ns/Nc

La práctica totalidad de farmacéuticos conoce algún método 
de anticoncepción de urgencia, conocimiento que se 
concentra fundamentalmente en la pí ldora con 
levonorgestrel. 

El 94,2% de los farmacéuticos conoce la 
píldora con levonorgestrel. 

El resto de métodos de anticoncepción de urgencia 
cuen tan con un n i ve l de conoc im ien to 
sensiblemente menor: 

El 30,2% conoce las píldoras con acetato de 
ulipristal. 
El 19,2% conoce el DIU de cobre. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Qué	
  métodos	
  de	
  an3concepción	
  de	
  urgencia	
  conoce?	
  	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Píldoras con levonorgestrel 94,2% 96,1% 94,0% 92,0% 94,1% 94,2% 93,6% 96,4% 92,2% 91,6% 95,8% 98,4%
Píldoras con acetato de ulipristal 30,2% 32,9% 33,3% 22,0% 28,1% 30,7% 30,4% 32,8% 25,4% 30,4% 24,0% 43,6%
DIU de cobre 19,2% 19,1% 26,0% 12,0% 21,6% 18,2% 18,3% 19,3% 21,4% 20,6% 15,3% 25,5%
Otro 2,0% 0,7% 2,7% 3,3% 2,0% 1,9% 2,3% 1,4% 2,0% 2,9% 1,6% 0,5%
Ns/Nc 2,8% 1,3% 4,7% 4,7% 2,6% 2,3% 2,9% 1,8% 4,1% 3,5% 2,2% 1,6%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

El conocimiento del DIU de cobre como 
método de anticoncepción de urgencia es más 
frecuente en Cataluña, donde alcanza al 26% 

de los farmacéuticos. 

El conocimiento de las píldoras con 
levonorgestrel se sitúa por encima del 90% en 

todos los casos. 

El segundo método de anticoncepción de urgencia más 
conocido en todos los casos es la píldora de acetato 
ulipristal, que cuenta con el mayor nivel de 
conocimiento en Andalucía (32,9%) y Cataluña (33,3%) 
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Por	
  qué	
  mecanismos	
  considera	
  usted	
  que	
  actúa	
  la	
  an3concepción	
  de	
  urgencia?	
  (Respuesta	
  múl3ple)	
  	
  

63,5%

8,6%

7,7%

7,1%

4,3%

0,9%

13,2%

Evitando	
  la	
  implantación

Retrasando	
  la	
  ovulación

Si	
  ha	
  ovulado,	
  inactivando	
   el	
  óvulo

Provocando	
  el	
  desprendimiento	
  del	
  huevo	
  implantado

Sobre	
  el	
  moco	
  cervical,	
  dificultando	
  el	
  paso	
  de	
  
espermatozoides

Otro

NS/NC

La mayoría de los farmacéuticos coincide en que el 
mecanismo por el que actúa la anticoncepción de 
urgencia es evitando la implantación. 

El 63,5% de los farmacéuticos afirma que 
el mecanismo de actuación de la 

anticoncepción de urgencia  consiste en 
evitar la implantación  de 

espermatozoides en el óvulo 

Sin embargo, un 28,6% menciona otros 
mecanismos que no son correctos, como el 
retraso de la ovulación (8,6%) o la 
inactivación del óvulo si ya se ha producido la 
ovulación (7,7%), o el desprendimiento del 
huevo implantado. 
 
Por otra parte, el 13,2% de los farmacéuticos 
afirma desconocer el mecanismo que 
opera en la anticoncepción de urgencia. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Por	
  qué	
  mecanismos	
  considera	
  usted	
  que	
  actúa	
  la	
  an3concepción	
  de	
  urgencia?	
  	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Evitando la implantación 63,5% 66,4% 60,0% 59,3% 66,7% 63,6% 65,5% 71,0% 45,9% 61,8% 67,7% 61,5%

Retrasando la ovulación 8,6% 7,2% 8,0% 10,0% 7,8% 9,1% 8,4% 8,0% 9,8% 9,5% 6,5% 9,4%
Si ha ovulado, inactivando el óvulo 7,7% 7,2% 8,7% 7,3% 9,2% 7,2% 6,5% 6,7% 12,4% 8,1% 8,4% 4,7%
Provocando el desprendimiento del 
huevo implantado 7,1% 6,6% 6,0% 7,3% 9,8% 6,9% 5,0% 8,2% 10,7% 7,5% 6,6% 8,2%
Sobre el moco cervical, dificultando 
el paso de espermatozoides 4,3% 5,3% 4,0% 5,3% 5,2% 3,5% 3,4% 5,4% 4,8% 4,9% 4,0% 4,1%
Otro 0,9% 3,3% 2,0% 1,3% 0,7% 1,5% 0,4% 0,5% 1,1% 1,2%
NS/NC 13,2% 13,2% 13,3% 14,0% 5,9% 15,1% 15,1% 4,7% 22,6% 14,9% 11,0% 11,3%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

 
 
 

 
 

El reconocimiento del desconocimiento del mecanismo 
por el que actúa la anticoncepción de urgencia se eleva 
al 22,6% entre técnicos, auxiliares o ayudantes, y es 

del 15,1% entre titulares de farmacia. 
 

La mención de otros mecanismos supera el 30% en Cataluña, 
Madrid y Comunidad Valenciana, y es más frecuente entre los 
técnicos, auxiliares o ayudantes de farmacia. 

 
En todos los casos, excepto entre los técnicos, 

auxiliares o ayudantes, es mayoritaria la 
identificación de que el mecanismo por el que 

actúa la anticoncepción de urgencia es evitando la 
implantación. 

. El conocimiento de este mecanismo de actuación 
alcanza su máximo valor entre los farmacéuticos 
de Andalucía (66,4%), los de Madrid (66,7%), así 
como entre los facultativos sustitutos o adjuntos.  
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Considera	
  usted	
  la	
  an3concepción	
  de	
  urgencia	
  como	
  un	
  método	
  abor3vo?	
  	
  

23,4%

70,7%

5,9%

Sí No Ns/Nc

U n a a m p l i a m a y o r í a d e l o s 
farmacéut icos no considera la 
anticoncepción de urgencia como un 
método abortivo. 

El 70,7% de los farmacéuticos opina que 
la anticoncepción de urgencia no es un 

método abortivo, frente a un 23,4% que sí 
la califica en esos términos 

 
 
 

 
 

Por el contrario, la calificación como un método abortivo es más frecuente en 
Madrid (32,7%) y entre los titulares de farmacia (27,1%) 

 

La opinión de que la anticoncepción de urgencia no es un método abortivo es mayoritaria en 
todos los casos, llegando al 80,7% en Cataluña. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Sí 23,4% 27,6% 12,7% 27,3% 32,7% 21,5% 27,1% 18,6% 21,9% 23,8% 22,8% 22,3%
No 70,7% 68,4% 80,7% 64,0% 61,4% 72,7% 66,7% 75,2% 73,4% 71,8% 69,7% 73,7%
Ns/Nc 5,9% 3,9% 6,7% 8,7% 5,9% 5,8% 6,2% 6,2% 4,7% 4,5% 7,5% 4,0%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Cuál	
  de	
  las	
  siguientes	
  situaciones	
  es	
  más	
  habitual	
  que	
  se	
  produzca	
  tras	
  la	
  toma	
  de	
  an3concepción	
  de	
  urgencia?	
  	
  

El 68,1% de los farmacéuticos considera que 
la situación que con más probabilidad se  

puede producir tras la toma de anticoncepción 
de urgencia e tener un sangrado a las 

horas o pocos días de la toma. 

El 18,4% afirma que lo más habitual es tener 
un sangrado menstrual normal en la fecha en 
que toque. 
Sólo un 2,7% piensa que tras la toma de 
anticoncepción de urgencia no se tendrá 
sangrado en ese periodo menstrual. 

68,1%

18,4%

2,7%

10,7%

Es	
  muy	
  posible	
  tener	
  un	
  sangrado	
  a	
  las	
  horas	
  o	
  pocos	
  
días	
  después	
  de	
  la	
  toma

Se	
  tendrá	
  un	
  sangrado	
  menstrual	
  normal	
  en	
  la	
  fecha	
  
que	
  le	
  toca

No	
  se	
  tendrá	
  sangrado	
  en	
  ese	
  periodo	
  menstrual

NS/NC
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Cuál	
  de	
  las	
  siguientes	
  situaciones	
  es	
  más	
  habitual	
  que	
  se	
  produzca	
  tras	
  la	
  toma	
  de	
  an3concepción	
  de	
  urgencia?	
  	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Es muy posible tener un sangrado a las 
horas o pocos días después de la toma

68,1% 67,1% 70,0% 64,7% 64,7% 69,7% 68,0% 68,8% 67,5% 68,6% 68,4% 69,0%

Se tendrá un sangrado menstrual normal 
en la fecha que le toca

18,4% 18,4% 21,3% 22,7% 20,9% 15,8% 16,5% 22,3% 16,8% 18,9% 18,6% 19,2%

No se tendrá sangrado en ese periodo 
menstrual

2,7% 3,9% 2,0% 1,3% 3,9% 2,4% 2,0% 3,6% 2,8% 1,2% 3,8% 3,3%

NS/NC 10,7% 10,5% 6,7% 11,3% 10,5% 12,1% 13,5% 5,3% 13,0% 11,3% 9,2% 8,5%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

 
La opinión de que la situación más habitual es tener 
un sangrado menstrual normal en la fecha en que 

toque, se acentúa en la Comunidad valenciana 
(22,7%)   

 

En todos los casos es mayoritaria la opinión de que 
la situación que con más probabilidad se  puede 

producir tras la toma de anticoncepción de urgencia 
e tener un sangrado a las horas o pocos días 

de la toma. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Cuál	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  sobre	
  la	
  dispensación	
  de	
  an3concepción	
  de	
  urgencia	
  es	
  correcta?	
  	
  

44,6%

23,4%

19,5%

1,1%

11,4%

Tanto	
  las	
  píldoras	
  de	
  Levonogestrel	
  como	
  las	
  de	
  Acetato	
  de	
  
Uliprestal	
  son	
  de	
  libre	
  dispensación

La	
  píldora	
  de	
  Levonogestrel	
  es	
  de	
  libre	
  dispensación	
  pero	
  la	
  
de	
  Acetato	
  de	
  Uliprestal	
  no

Las	
  dos	
  necesitan	
  prescripción	
  médica

La	
  píldora	
  de	
  Acetato	
  de	
  Uliprestal	
  es	
  de	
  libre	
  dispensación	
  
pero	
  la	
  de	
  Levonogestrel	
  no

NS/NC

En cuanto a los criterios de dispensación de la 
anticoncepción de urgencia, los datos obtenidos 
muestran un importante desconocimiento al respecto. 

Sólo el 23,4% de los farmacéuticos sabe 
que las píldora de Levonogestrel es de 

libre dispensación pero la de Acetato de 
Uliprestal no 

 
 
 

 
Y por el contrario, el 19,5%  piensa que en 

ambos casos es necesaria prescripción médica 
 

La opinión predominante es que ambas píldoras son de 
libre dispensación (44,6%). 
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Cuál	
  de	
  las	
  siguientes	
  afirmaciones	
  sobre	
  la	
  dispensación	
  de	
  an3concepción	
  de	
  urgencia	
  es	
  correcta?	
  	
  

 
 
 

 
 
 

El mayor desconocimiento respecto al criterio correcto de 
dispensación se registra en Madrid (68,7%) y Resto (68%), así 
como entre los facultativos sustitutos o adjuntos (69,2%). 

Únicamente en Andalucía (36,2%) es más 
frecuente la opinión de que las píldora de 

Levonogestrel es de libre dispensación pero 
la de Acetato de Uliprestal no  

Por el contrario la afirmación de que ambas 
píldoras son de libre dispensación se acentúa en la 
Comunidad Valenciana, Madrid y Resto de España.  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Tanto las píldoras de Levonogestrel como 
las de Acetato de Uliprestal son de libre 
dispensación 44,6%

34,9% 38,0% 47,3% 47,7% 48,9% 43,9% 53,2% 32,1% 39,3% 45,1% 58,3%

La píldora de Levonogestrel es de libre 
dispensación pero la de Acetato de 
Uliprestal no 23,4%

36,2% 24,0% 21,3% 22,9% 18,9% 22,5% 25,8% 21,4% 22,0% 26,6% 20,2%

Las dos necesitan prescripción médica 19,5% 23,7% 19,3% 18,7% 20,3% 17,9% 17,8% 15,1% 31,0% 23,4% 17,3% 15,7%

La píldora de Acetato de Uliprestal es de 
libre dispensación pero la de 
Levonogestrel no 1,1%

0,7% 2,0% 0,7% 0,7% 1,2% 0,8% 0,9% 2,2% 1,3% 1,1% 0,7%

NS/NC 11,4% 4,6% 16,7% 12,0% 8,5% 13,0% 15,0% 5,0% 13,2% 13,9% 9,9% 5,2%

Criterio de dispensación incorrecto 65,2% 59,3% 59,3% 66,7% 68,7% 68,0% 62,5% 69,2% 65,3% 64,0% 63,5% 74,7%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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Anticoncepción  
de urgencia  

Como	
  usted	
  sabe,	
  en	
  España	
  existe	
  la	
  objeción	
  de	
  conciencia	
  a	
  la	
  dispensación	
  de	
  la	
  an3concepción	
  de	
  urgencia,	
  
¿podría	
  decirme	
  cuál	
  es	
  su	
  posición	
  al	
  respecto?	
  	
  

71,1%

21,0%

4,6%

3,4%

No	
  tiene	
  ningún	
  problema	
  de	
  objeción	
  y	
  sí	
  la	
  dispensa

No	
  está	
  de	
  acuerdo	
  con	
  su	
  uso,	
  pero	
  la	
  dispenso

Es	
  objetor,	
  no	
  dispensa	
  anticonceptivos	
  de	
  urgencia

NS/NC

El 92,1% de los farmacéuticos dispensa la 
anticoncepción de urgencia. 

El 71,1% no se plantea ningún problema de 
objeción y la dispensa. 
El 21% la dispensa aunque no está de 
acuerdo con ella. 

El 4,6% de los farmacéuticos se declara 
objetor de conciencia y no dispensar la 

anticoncepción de urgencia. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

Como	
  usted	
  sabe,	
  en	
  España	
  existe	
  la	
  objeción	
  de	
  conciencia	
  a	
  la	
  dispensación	
  de	
  la	
  an3concepción	
  de	
  urgencia,	
  
¿podría	
  decirme	
  cuál	
  es	
  su	
  posición	
  al	
  respecto?	
  	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

No tiene ningún problema de objeción y sí 
la dispensa

71,1% 63,2% 80,7% 70,0% 59,5% 74,6% 70,5% 69,8% 74,6% 68,9% 75,0% 71,0%

No está de acuerdo con su uso, pero la 
dispenso

21,0% 30,3% 12,7% 20,0% 27,5% 18,5% 20,2% 26,0% 14,5% 21,9% 19,0% 24,5%

Es objetor, no dispensa anticonceptivos 
de urgencia

4,6% 2,0% 2,0% 6,7% 11,1% 4,0% 5,9% 2,3% 5,3% 6,7% 2,8% 2,9%

NS/NC 3,4% 4,6% 4,7% 3,3% 2,0% 2,9% 3,4% 2,0% 5,6% 2,5% 3,2% 1,6%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

 
 
 

 
El mayor nivel de objeción de conciencia en relación a la 

dispensación de anticoncepción de emergencia se registra 
en Madrid (11,1%). 

 

En Andalucía es donde hay mas farmacéuticos que a pesar de no 
estar de acuerdo con su uso, dispensan la anticoncepción de 
emergencia (30,3%). 

La ausencia de problemas de objeción para 
dispensar  la anticoncepción de urgencia se eleva 

por encima del 80% en Cataluña. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

Cuando	
  le	
  solicitan	
  an3concepción	
  de	
  urgencia	
  ¿qué	
  fármaco	
  recomienda	
  en	
  su	
  farmacia?	
  	
  (Base:	
  Dispensan	
  
an3concepción	
  de	
  urgencia)	
  

70,0%

19,4%

4,8%

1,6%

4,1%

Recomiendo	
  Levonorgestrel

No	
  recomiendo	
  ninguno,	
  directamente	
  dispenso	
  el	
  que	
  yo	
  
considero	
  o	
  tengo

Doy	
  a	
  elegir	
  entre	
  ambos

Recomiendo	
  Acetato	
  de	
  Ulipristral

NS/NC

Una amplia mayoría de quienes dispensan anticoncepción 
de urgencia recomiendan Levonorgestrel, lo cual está en 
clara sintonía con el hecho de ser también el método más 
conocido. 

El 70% de los farmacéuticos 
recomienda levonorgestrel. 

El 19,4% no realiza recomendación alguna ni 
propicia una posible elección por parte del cliente, 
ya que directamente dispensa el que considera o 
el que tiene. 
Tan sólo el 4,8% de los farmacéuticos da a elegir 
entre ambos (Levonorgestrel o Acetato de 
Ulipristral), si bien hay que recordar que el 
segundo no es de libre dispensación. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

Cuando	
  le	
  solicitan	
  an3concepción	
  de	
  urgencia	
  ¿qué	
  fármaco	
  recomienda	
  en	
  su	
  farmacia?	
  (Base:	
  Dispensan	
  
an3concepción	
  de	
  urgencia)	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Recomiendo Levonorgestrel 70,0% 75,2% 75,5% 67,9% 66,9% 67,5% 70,1% 71,8% 66,8% 69,6% 70,1% 74,4%

No recomiendo ninguno, directamente 
dispenso el que yo considero o tengo 19,4% 14,8% 12,9% 22,9% 21,3% 22,0% 20,6% 17,7% 19,4% 19,7% 21,3% 14,5%
Doy a elegir entre ambos 4,8% 5,4% 6,1% 2,1% 5,9% 4,5% 3,3% 6,5% 5,8% 4,0% 5,0% 6,3%
Recomiendo Acetato de Ulipristral 1,6% 1,3% 1,4% 0,7% 2,2% 1,9% 1,4% 2,2% 1,3% 1,6% 0,9% 3,8%
NS/NC 4,1% 3,4% 4,1% 6,4% 3,7% 4,0% 4,7% 1,8% 6,6% 5,1% 2,8% 1,0%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

 
 
 
 

La recomendación de Levonorgestrel es mayoritaria en 
todos los casos, registrándose en Cataluña y 
Andalucía valores superiores al 75%.  

La actitud de no realizar recomendación alguna ni 
dejar a elección del cliente, ya que directamente 
dispensa el que considera o el que tiene, es más 
frecuente entre farmacéuticos de la Comunidad 
Valenciana. 

La opción de dar a elegir entre ambos fármacos se incrementa ligeramente 
en Cataluña(6,1%) y entre los facultativos sustitutos o adjuntos. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

Pensando	
  en	
  los	
  casos	
  en	
  los	
  que	
  en	
  su	
  farmacia	
  han	
  solicitado	
  algún	
  método	
  de	
  An3concepción	
  de	
  Urgencia,	
  ¿los	
  
clientes	
  piden	
  información	
  sobre	
  los	
  efectos	
  secundarios	
  del	
  an3concep3vo	
  de	
  emergencia?	
  	
  

De acuerdo a la experiencia de los farmacéuticos, los 
clientes que solicitan algún método anticonceptivo de 
urgencia no suelen preguntar sobre sus efectos 
secundarios. 

El 73,1% de los farmacéuticos indica que es 
poco o nada frecuente que los clientes que 

acuden a la farmacia a por anticoncepción de 
urgencia soliciten información sobre la existencia 

de efectos secundarios 
8,3%

15,4%

37,8%
35,3%

3,1%

Siempre	
  que	
  se	
  
demanda

Frecuentemente Pocas	
  veces Nunca NS/NC
No obstante, el 15,4% de los farmacéuticos  
manifiesta que esta petición de información es 
frecuente, e incluso el 8,3% afirma que siempre se 
demanda esa información. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

Pensando	
  en	
  los	
  casos	
  en	
  los	
  que	
  en	
  su	
  farmacia	
  han	
  solicitado	
  algún	
  método	
  de	
  An3concepción	
  de	
  Urgencia	
  ¿los	
  
clientes	
  piden	
  información	
  sobre	
  los	
  efectos	
  secundarios	
  del	
  an3concep3vo	
  de	
  emergencia?	
  	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Siempre que se demanda 8,3% 5,4% 7,5% 8,6% 13,2% 8,4% 8,8% 6,8% 9,9% 10,5% 7,3% 5,4%

Frecuentemente 15,4% 16,1% 20,4% 7,9% 17,6% 14,6% 15,0% 16,9% 13,8% 13,8% 14,9% 21,4%

Pocas veces 37,8% 40,3% 37,4% 35,7% 40,4% 36,8% 34,5% 45,6% 32,5% 32,6% 40,5% 48,8%

Nunca 35,3% 35,6% 29,3% 45,0% 26,5% 37,3% 37,7% 29,9% 38,7% 39,6% 35,5% 23,4%

NS/NC 3,1% 2,7% 5,4% 2,9% 2,2% 2,8% 4,0% 0,8% 5,1% 3,4% 1,9% 1,0%

NÚMERO DE EMPLEADOSCOMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO

TOTAL

 
 
 

 
 
 

Por el contario, en Madrid (30,8%) y Cataluña (27,9%) es 
donde, según indican los farmacéuticos, la consulta sobre 
posibles efectos secundarios se lleva a cabo con más 
frecuencia.  

 
En todos los casos, la experiencia de los 

farmacéuticos apunta de forma mayoritaria que, 
los clientes que solicitan algún método 

anticonceptivo de urgencia no suelen preguntar 
sobre sus efectos secundarios. 

. Esta falta de demanda de información se acentúa 
en la Comunidad Valenciana, donde el 80,7% de 
los farmacéuticos afirma que los clientes consultan 
pocas veces o nunca sobre los efectos secundarios.  
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Anticoncepción  
de urgencia  

Cuando	
  se	
  dispensa	
  el	
  an3concep3vo	
  de	
  urgencia	
  en	
  su	
  farmacia,	
  ¿aconseja	
  acudir	
  a	
  asesoramiento	
  an3concep3vo?	
  	
  

40,5%

35,0%

21,3%

3,2%

Siempre A	
  veces Nunca,	
  sólo	
  se	
  la	
  
dispenso	
  sin	
  hacer	
  

comentarios

NS/NC

La actitud más habitual, aunque sin ser mayoritaria, es 
aconsejar acudir a asesoramiento anticonceptivo a las 
clientes que solicitan anticoncepción de urgencia. 

Siempre que dispensan anticoncepción de 
urgencia el 40,5% de los farmacéuticos 

aconseja acudir a asesoramiento 
anticonceptivo. 

 
 
 

Y por el contrario, el 21,3%  afirma que se 
limita a dispensar el anticonceptivo sin realizar 

nunca comentario o consejo alguno. 

Un 35% de los farmacéuticos realiza esa 
recomendación sólo de manera ocasional 

56 SIGMADOS 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS 

Anticoncepción  
de urgencia  

Cuando	
  se	
  dispensa	
  el	
  an3concep3vo	
  de	
  urgencia	
  en	
  su	
  farmacia,	
  ¿aconseja	
  acudir	
  a	
  asesoramiento	
  an3concep3vo?	
  	
  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Siempre 40,5% 47,7% 41,5% 42,1% 39,0% 37,3% 41,5% 36,2% 45,3% 42,6% 38,8% 41,5%

A veces 35,0% 26,8% 32,7% 32,1% 41,2% 38,0% 32,9% 38,3% 34,7% 36,2% 31,3% 41,2%
Nunca, sólo se la dispenso 
sin hacer comentarios

21,3% 22,8% 21,8% 20,7% 19,1% 21,4% 21,6% 24,0% 16,0% 18,3% 27,3% 16,4%

NS/NC 3,2% 2,7% 4,1% 5,0% 0,7% 3,3% 4,0% 1,6% 4,0% 3,0% 2,6% 1,0%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

 
 
 
 

En todos los casos la actitud más habitual, sin ser 
mayoritaria, es aconsejar siempre al cliente de 
anticoncepción de emergencia acudir a asesoramiento 
anticonceptivo, excepto en Madrid y Resto de España. 

Entre los farmacéuticos de Madrid y Resto de España 
es más habitual que tal recomendación se lleve a 
cabo de manera ocasional 

 
La de limitarse a dispensar el anticonceptivo sin realizar nunca 
comentario o consejo alguno es muy similar en todas los zonas. 
 

En función de su rol en la farmacia, los técnicos, auxiliares o 
ayudantes son quienes con mayor frecuencia adoptan la postura 
de aconsejar al cliente acudir a asesoramiento anticonceptivo. 
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Cuál	
  es	
  su	
  opinión	
  sobre	
  disponer	
  de	
  una	
  píldora	
  del	
  día	
  después	
  en	
  casa?	
  	
  

90,0%

6,8%

3,3%

Es	
  una	
  mala	
  práctica,	
  implica	
  automedicación

Es	
  una	
  buena	
  opción	
  por	
  si	
  se	
  precisa	
  de	
  urgencia	
  
en	
  algún	
  momento

Ns/Nc

La practica totalidad de los farmacéuticos se muestra de 
contrario a que se disponga de una “píldora del día 
después” en casa de manera preventiva. 

El 90% de los farmacéuticos considera que tener 
una “píldora del día después” en casa es una 

mala práctica e implica automedicación, opinión 
que se encuentra ampliamente generalizada en 

todos los casos. 

Por el contrario, el 6,8% piensa que se trata de 
una buena opción por si se precisa de urgencia 
en algún momento, opinión que se eleva al 
10,7% en Cataluña. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más de 6

Es una mala práctica, implica automedicación 90,0% 88,8% 86,7% 88,0% 91,5% 91,5% 88,9% 94,0% 86,0% 91,0% 90,3% 91,6%
Es una buena opción por si se precisa de 
urgencia en algún momento

6,8% 7,2% 10,7% 7,3% 5,9% 5,4% 7,1% 4,9% 9,1% 6,6% 7,4% 6,5%

Ns/Nc 3,3% 3,9% 2,7% 4,7% 2,6% 3,1% 4,1% 1,1% 4,9% 2,4% 2,3% 1,9%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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Anticoncepción  
de urgencia  

¿Cree	
  que	
  el	
  farmacéu3co	
  debe	
  asesorar	
  y	
  aconsejar	
  sobre	
  la	
  toma	
  de	
  an3concep3vo	
  de	
  urgencia?	
  	
  

90,0%

7,8%
2,2%

Sí No Ns/Nc

La práctica totalidad de personal de 
farmacia es partidario de la labor de 
asesoramiento y consejo sobre la toma 
de anticoncepción de urgencia.  

El 90% opina que el farmacéutico debe 
asesorar y aconsejar sobre la toma de 

anticonceptivos de urgencia. 

 
 
 

 
 

Por el contrario, el 7,8% no cree que el farmacéutico deba llevar a cabo una 
función de consejo o asesoramiento en esta materia, circunstancia que  se eleva 

al 10% en Cataluña 
 

La actitud favorable a esta labor de asesoramiento al cliente de anticoncepción de urgencia  
se encuentra ampliamente generalizada en todos los casos, llegando al 83,6% entre los 
facultativos sustitutos o adjuntos. 

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más 
de 6

Sí 90,0% 88,2% 88,0% 88,0% 88,2% 92,2% 89,4% 93,6% 85,4% 89,0% 92,9% 92,9%
No 7,8% 9,2% 10,0% 8,0% 8,5% 6,3% 8,9% 5,6% 8,7% 10,2% 6,1% 5,5%
Ns/Nc 2,2% 2,6% 2,0% 4,0% 3,3% 1,5% 1,7% 0,8% 5,9% 0,8% 1,0% 1,7%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL
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Interesados en Recibir 
Formación 
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¿Estaría	
  usted	
  interesado	
  en	
  recibir	
  formación	
  prác3ca	
  y	
  específica	
  en	
  an3concepción	
  hormonal?	
  	
  

67,9%

29,3%

2,8%

Sí No Ns/Nc

El 67,9% de los farmacéuticos está interesado en recibir formación práctica y 
específica en anticoncepción hormonal 

 
 
 

 
 

Esta actitud que se eleva al 39,3% en la Comunidad Valenciana y al 33,3% 
en Cataluña.  Por otra parte, los técnicos, auxiliares o ayudantes son los 

menos dispuestos a recibir este tipo de formación (44,1%). 
 

Por el contrario, el 29,3% no se muestra interesado en obtener formación en materia de 
anticoncepción hormonal.  

ANDALUCIA CATALUÑA COMUNIDAD 
VALENCIANA

MADRID RESTO Titular de 
la farmacia

Facultativo 
sustituto 
o adjunto

Técnico. 
auxiliar o 
ayudante

1-3 4-5 Más 
de 6

Sí 67,9% 72,4% 63,3% 58,0% 67,3% 70,2% 68,3% 77,9% 50,2% 67,8% 71,1% 67,7%
No 29,3% 23,7% 33,3% 39,3% 31,4% 27,1% 29,0% 21,0% 44,1% 30,9% 26,9% 29,6%
Ns/Nc 2,8% 3,9% 3,3% 2,7% 1,3% 2,7% 2,8% 1,1% 5,7% 1,3% 2,0% 2,8%

COMUNIDAD AUTÓNOMA CARGO NÚMERO DE EMPLEADOS

TOTAL

Esta actitud favorable a la formación se acentúa en Cataluña (63,3%), Resto de España 
(70,2%) y entre los facultativos sustitutos o adjuntos (77,9%). 
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Cuestionario 

62 SIGMADOS 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 63 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 64 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 65 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 66 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 67 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 68 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 69 



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y PRÁCTICAS DE LAS FARMACIAS EN RELACIÓN A LA DISPENSACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS SIGMADOS 70 


